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Negyedik „emlékkönyvüket” vehették kézbe az idén a szombathelyi 
szlovén közösség tagjai. Szervezeteik megalakulásának kerek évfordu-
lóira – a 10., 15., 20. és 25. születésnapjukra – a Szombathelyi Szlovén 
Önkormányzat egyre vastagabb fotóalbumokat adott ki. Az idei Kro-
nika sombotelskih Slovencev 1998-2023 / A szombathelyi szlovének krónikája 
1998-2023 című A/4-es formátumban, hatvannégy oldalon, háromszáz-
húsz fényképen idézi fel az elmúlt negyedszázad közel háromszázöt-
ven rendezvényét. Az időrendi sorrendet követő fényképek mellett az 
események szlovén és magyar nyelvű leírását kiegészítő lábjegyzeteket 
találunk, amelyek a Porabje szlovén nyelvű újságban megjelent rész-
letes tudósításokra hivatkoznak. Ezeket a cikkeket el is olvashatjuk, 
mivel a kiadvány második oldalán egy QR-kód található, melyet egy 
okostelefon kamerájával beolvasva elérjük a Krónika digitális változa-
tát a Berzsenyi Dániel Könyvtár Vasi Digitális Könyvtárában. A hivat-
kozásra kattintva így megjelenik az újság adott lapszáma, s benne az 
eseményről szóló cikk további fotókkal. 

Szombathelyen az 1960-as évektől telepedtek le szlovének. Gyökere-
ikkel a Szentgotthárd környéki szlovén falvakhoz (Felsőszölnök, Alsó-
szölnök, Szakonyfalu, Rábatótfalu, Kétvölgy, Apátistvánfalva, Orfalu) kö-
tődnek. Szlovén önkormányzat először 1998. november 4-én alakult 
Szombathelyen öt képviselővel. Később négy, majd három képviselő 
megválasztására volt lehetőség. A Pável Ágoston Szlovén Kulturális Egye-
sületet 1999. január 25-én alapították meg. Az elmúlt 25 évben közö-
sen szervezték rendezvényeiket szombathelyi székhelyükön, a Vasi 
Skanzen szlovén házában vagy származási falvaikban és Szlovéniában, 
Ausztriában, Olaszországban. A Vasi Skanzenben nemcsak közös kon-
certeket szerveztek szlovéniai énekkarokkal, két alkotótáborban lát-
tak vendégül szlovéniai festőművészeket is. Kapcsolatot teremtettek a 
mosonmagyaróvári és budapesti szlovénekkel, valamint Szlovéniában  
Pável Ágoston szülőfalujával, Cankovával. Az egyesület névadójának 
szülei később az ausztriai Bad Radkersburg melletti Laafeldre költöz-
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tek. Ebben a házban ma szlovén egyesület működik, szlovén énekkar-
ral, akikkel a szombathelyi szlovéneknek szintén van testvérkapcsola-
tuk. A muraszombati magyarok Baráti Körével 2005 óta barátkoznak. A 
két közösség tagjai kétnyelvűek, két kultúrához kötődnek. Népdalkö-
reik egymás rendezvényein szerepeltek. 

Pável Ágoston leánya, Pável Judit, a szombathelyi egyesület tiszte-
letbeli tagja, többször tartott előadást édesapja munkásságáról. 2011 
óta a szlovének a Vasi Múzeumbarát Egylettel közösen minden évben 
Pável Ágoston Emléktúrát szerveztek a róla elnevezett szentgotthárdi 
múzeumba, s onnan a szlovén falvakba. Pável Judit és Mukicsné Ko-
zár Mária néprajzkutató ilyenkor a tudós tanulmányaiból olvastak fel 
részleteket, s az ott leírtakat a múzeum kiállításában látható tárgyak-
kal szemléltették. 

Szombathelyen 2000 óta ismét minden augusztusban megrendezik 
a Savaria Karnevált. Az elsőtől a nyolcadikig minden évben fellépett 
szlovéniai énekkar vagy zenekar. 2001-től tizenöt éven át szlovéniai ze-
nekarral és hazai szlovén néptáncosokkal szlovén farsangi bált rendez-
tek Szombathelyen, melyen horvát és magyar barátaik is rendre részt 
vettek. A horvát, német, valamint roma önkormányzattal és egyesület-
tel közösen tizenhét Szombathelyi Nemzetiségi Napot szerveztek a Vasi 
Skanzenben. Népdalkörük fellépése mellett kézműves foglalkozáson 
mutatták be a krepp-papírból alkotott virágok készítésének fortélyait. 

Tanulmányutakon keresték fel Szlovéniában a kulturális és természeti 
nevezetességeket, s mivel Szent Márton szülőhelyén élnek, huszonnyolc 
szlovéniai Szent Márton-templomba zarándokoltak el. Itthon pedig 
szlovéniai zarándokokat fogadtak. Ott is, itt is alkalmuk volt szlovén 
nyelvű szentmiséken részt venni. 

A népdalkör 2004-ben alakult az egyesület tagjaiból, Pável Judit ve-
zetésével. 2006-tól a Szombathelyi Nefelejcsek népdalkör vezetője Mukics 
Ferenc, aki az énekeseket harmonikán kíséri, 2015-től tamburán kísér 
Mukics Dusán. 2011-ben jelent meg első CD-jük Gnes je edna lüšna nauč 
címmel, huszonkét Rába-vidéki népdallal; 2013-ban a második, Bila, 
bila deklina címmel, húsz hazai szlovén dallal; és 2019-ben a harmadik, 
Eno takšo bi rad címmel, huszonkét hazai szlovén népdallal. Húsz év 
alatt nyolcvanöt fellépésük volt. A csoport fenntartója a Szombathelyi 
Szlovén Önkormányzat.

Kobaridban az I. világháború múzeuma előtt készült a csoportkép 2004-ben. 
Magyarország és Szlovénia is az Európai Unió tagja lett, ezért hétszer lépték át 

a határt a szombathelyi szlovének ellenőrzés nélkül Ausztria, Olaszország és 
Szlovénia felé. 

Pável Ágoston születésének 120. évfordulóján 
szülőfaluja, Cankova képviselőivel közösen 
az önkormányzat és az egyesület elnöke is 
megkoszorúzta Pável szobrát a szombathelyi 
Savaria Múzeum előtt. (2006)



Minden program a szlovén nyelvvel és kultúrával volt kapcsolatos. 
Elsősorban a Vas vármegyei szlovén nyelvjárással, amely mindnyájuk 
anyanyelve. Néhányan az irodalmi szlovén nyelvet is beszélik. Többen 
vegyes házasságban élnek, ezért a családban beszélt nyelv a magyar. 
A kezdetekben szlovén nyelvtanfolyamot indított az önkormányzat, 
a gyerekekkel pedig játékos formában próbálta megismertetni a helyi 
szlovén nyelvjárást, a népszokásokat és a szlovén irodalmi nyelvet is 
(versek, jelenetek). Amíg a gyerekek általános iskolások voltak, elkísér-
ték szüleiket a találkozókra, s őket is bevonták a szlovén nyelvű mű-
sorokba. Középiskolásként már elmaradoztak. Maradtak a felnőttek, s 
lettek mára már nyugdíjasok. Sajnos ez más nemzetiségi, de magyar 
egyesületekre is jellemző. 

A szombathelyi szlovének krónikáját forgatva szép emlékek idéződ-
nek fel a szlovén közösség tagjaiban. A huszonöt éve kitűzött céljukat 
elérték. A városban szétszórtan élő szlovéneket összehozták, megis-
mertették egymással. A közös programokon kívül is kapcsolatban van-
nak. Pável Ágoston példáját követve pedig közvetítettek a szlovén és a 
magyar kultúra, a két nép között. 

M. Kozár Mária

A Vasi Skanzen átadásának 45. évfordulójára 
a szombathelyiek meghívták az orfalui 

szlovéneket, hogy mutassák be a kézi és gépi 
cséplést (2018)

A Szombathelyi Nefelejcsek népdalkör 
megalakulásának 15. évfordulóját szlovén 

énekkarok közös koncertjével ünnepelte 
(2019)

A Szombathelyi Szlovén Önkormányzat képviselői: 
Mukicsné Kozár Mária (elnök), Cser Rudolf 
(képviselő), Braunstein Anna (elnökhelyettes)


